



长江国家文化公园九江城区段。本报全媒体记者 梁振堂摄

着眼中华民族永续发展 把长江保护好

——习近平总书记在长江国家文化公园九江城区段考察回访记

本报全媒体首席记者 郑荣林 本报全媒体记者 周亚婧

滔滔长江水，悠悠琵琶亭。九江，一座襟江带湖、枕水望山的国家历史文化名城，万里长江从“世界屋脊”青藏高原奔腾而下，在这里拐了一道弯，留下了宽阔又有活力的152公里“黄金水道”。

10月10日下午，习近平总书记来到九江市考察，在长江国家文化公园九江城区段，了解当地长江国家文化公园建设、长江岸线生态修复等情况。

习近平总书记指出，长江是长江经济带的纽带。无论未来长江经济带怎么发展、发展到哪个阶段，都不可能离开长江的哺育。要人与自然和谐共生的生命共同体出发，着眼中华民族永续发展，把长江保护好。

万里长江，浩荡东流，泽被南北两岸。党的十八大以来，习近平总书记始终对长江念兹在兹，为长江经济带高质量发展把脉定向。

谆谆嘱托，催人奋进。江西干部群众将深入学习贯彻习近平总书记关于推动长江经济带高质量发展的重要讲话精神，保持共抓大保护、不搞大开发的战略定力，坚决扛牢长江经济带高质量发展的政治责任，坚定不移走好生态优先、绿色发展之路。

建设安澜长江 筑牢安全屏障

金秋时节，细雨微风。习近平总书记来到长江国家文化公园九江城区段，驻足江畔，仔细询问长江水位、防洪等情况，听取当地崩岸治理等工作进展介绍。

“习近平总书记对长江崩岸治理情况非常关心，问得非常仔细。”站在修缮一新的江堤上，九江市水利局局长叶凌志回忆起向总书记汇报时的场景，心情仍然激动不已，“总书记非常和蔼可亲，还向我问好！”

在崩岸治理措施模型图前，习近平总书记听取了叶凌志关于长江江西段水势特点、崩岸成因，以及治理工程建设情况的汇报，并拿起一块石笼网箱模型，向叶凌志详细询问施工材料、工艺等情况。

“在崩岸治理过程中，我们从材料选用到施工工艺，处处都贯彻了生态优先、绿色发展的理念，总书记听后很高兴。”叶凌志说。

习近平总书记高度重视治理困扰长江两岸人民的水灾问题，强调要健全长江水灾害监测预警、灾害防治、应急救援体系，推进河道综合治理和堤岸加固，建设安澜长江。

长江干流江西段沿江地区属于长江中下游冲积平原，江岸抗冲刷能力较差，再加上长江河势南凹特点，江岸水流湍急、迎流顶冲，治理前，崩岸险情频发，严重威胁人民群众生命财产安全。

今年7月，国家150项重大水利工程之一的长江干流江西段崩岸应急治理工程全面完工，有效消除了江岸坍塌险情，并与已建护岸工程和长江干堤共同构成了完整的防洪工程体系，保障了城市防洪安全及长江航道安全，长江江西段河道生态环境也得到极大改善。

“除了长江崩岸治理工程外，总书记还对长江水位的变化情况特别关心。”叶凌志说，习近平总书记特地询问当天和今年长江九江段最高水位情况，以及江西今年降雨情况，得知今年江西的降雨比较均衡，没有影响粮食生产后，总书记感到非常欣慰。

“总书记提出的问题，始终围绕着国计民生，跟老百姓息息相关的问题都是他关心的。”在面对面汇报中，叶凌志深切感受到，习近平总书记始终把人民群众的安危冷暖放在心上。

全流域治理 护一江碧水

沿着长江大堤护坡上的马道，习近平总书记撑伞漫步江岸，察看沿岸风貌，了解长江岸线生态修复等情况。

堤外，长江奔流，滔滔不绝；堤内，清溪潺湲，绿树夹道，好一幅水清、岸绿、景美的生态画卷。

“非常有幸能在美丽的长江畔，向习近平总书记作简要汇报，近距离聆听嘱托和教诲。”省发改委党组书记、主任王前虎说，“总书记非常关注江西生态环境保护、鄱阳湖水位、候鸟越冬，以及禁捕后渔民安置情况。”

长江的保护和发展，是习近平总书记长久的牵挂。

党的十八大以来，习近平总书记的足迹遍及大江上下，一次次深情眺望、一句句殷切叮嘱、一项项长远谋划，情牵母亲河保护，指引高质量发展。

“千河归一湖，一湖入长江。”翻开江西地图，鄱阳湖犹如一个巨大的宝葫芦，缀在万里长江的“玉带”上，全省97.7%的土地面积位于长江流域，每年注入长江的水量约占长江径流量的七分之一，是长江中下游重要的生态安全屏障。

保一湖清水入江，是江西责无旁贷的使命与责任。

江西牢记习近平总书记殷殷嘱托，坚持以国家生态文明试验区建设为统领，深入实施长江经济带共抓大保护，不搞大开发和“五河两岸一湖一江”全流域治理，全面打好污染防治攻坚战，实施长江、赣江“十年禁渔”，生态文明建设取得了新成效。目前，长江干流江西段水质持续稳中向好，连续5年达Ⅱ类水质。

治污水、活“死水”、防洪水、优供水……坐拥江西境内152公里长江黄金岸线的九江，一场场生态保护攻坚战接续打响，坚决守住长江的绿色底色，打造水美、岸美、产业美、环境美的长江“最美岸线”。

考察时，在“江西省全面推动长江经济带高质量发展”的展板前，习近平总书记看到了这样几幅照片：荒滩江堤变公园绿地，原本“灰头土脸”的排土场如今一片青绿，江水滔滔鱼跃鸟翔……各项喜人的成绩背后，折射出江西

全流域生态向好之变。

在向习近平总书记汇报的过程中，王前虎深切感受到了总书记对生态文明建设和长江大保护的高度重视，“我们深受感动、备受鼓舞，也深感责任重大、使命在肩。”

王前虎说：“下一步，我们将以习近平总书记此次考察为新起点、新契机、新动力，始终坚持生态优先、绿色发展，协同推进长江经济带高质量发展和高水平保护，努力探索一条经济发展和生态保护相协调的新路子，奋力打造国家生态文明建设高地。”

弘扬长江文化 赓续历史文脉

文化如水，水脉亦文脉。大江浩荡，孕育滋养了九江的多元文化，人文鼎盛与江天胜景相映生辉。

考察时，习近平总书记登上长江国家文化公园九江城区段重要文化景观之一的琵琶亭。在听取介绍的过程中，习近平总书记站在长江国家文化公园九江城区段基本情况简介展板前驻足良久，实地了解长江国家文化公园建设情况。

琵琶亭、锁江楼、浔阳楼……展板上，长江国家文化公园九江城区段的历史文化景观布局一览无余，沿江景观绿化改造前后的对比一目了然。

长江之水万古奔流，千年文脉生生不息。一部长江文化史，蕴藏着中华民族的文明基因，承载着中华民族的共同记忆，滋养出中华民族共有的精神家园。

2020年11月14日，习近平总书记在全面推动长江经济带发展座谈会上指出：“长江造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉，是中华民族的代表性符号和中华文明的标志性象征，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉。要把长江文化保护好、传承好、弘扬好，延续历史文脉，坚定文化自信。”

九江，因水而生、因水而兴，更因江而得名。红色文化、山水文化、诗词文化、书院文化等底蕴深厚，中外文化自然交融，为这座城市留下了丰富的历史文化遗产、遗迹和遗存，形成了多元文化交融共生的特殊形态，见证了

长江文化的繁荣与兴盛。

为大力传承弘扬长江文化，保护好长江文物和文化遗产，2022年4月，长江国家文化公园九江城区段启动建设。项目全长10.9公里，按照“还江于民、便民利民、生态优先、文化铸魂”的理念，充分利用长江岸线的自然风光和人文景观，将琵琶亭、锁江楼、浔阳楼等景点串珠成链、连点成片，坚持建设与保护并重、文化与经济相融，赓续长江文脉。

“在习近平文化思想正式提出不久，总书记就来到长江国家文化公园九江城区段考察，充分体现了对保护好、传承好、弘扬好长江文化的关心、重视。”九江市博物馆原馆长汪建策，是长江国家文化公园九江城区段项目的建设者、参与者，总书记的到来，令他备受鼓舞、倍感振奋，“我们要充分利用好九江文化遗产，挖掘长江国家文化公园的历史、文化、记忆、功能、景观特性，讲好长江故事。”

浔阳江畔，这座千年古城正着力描绘着新时代长江美丽图景，在长江文脉的传承与发展中精彩蝶变。

大江奔流，奋楫争先。4500万赣鄱儿女牢记习近平总书记的殷殷嘱托，在推动长江经济带高质量发展的新征程中，必将书写新的历史篇章。

琵琶亭

琵琶亭是长江国家文化公园九江城区段的重要节点，始建于唐代，诗人白居易任江州（今九江市）司马期间，送客于浔阳江头，触景生情作《琵琶行》，后人为了纪念白居易兴建此楼。琵琶亭主展区为仿唐建筑，共4层，室内陈展面积约1505平方米，主要通过实物、场景再现、数字化互动体验等多种形式，呈现白居易在浔阳古城留下的一段文化传奇。

